



# “灰姑娘”击败富家女嫁给“王子”，代夫从军血染辽东

## 明末渝版“花木兰”44年演绎 人生传奇

□铁笛

白夫人墓所在地(酉阳籍文史爱好者冉宇供图)

1964年夏，略不寻常，当时的四川省黔江县冯家区来了一个县里的干部，名字叫朱杰。和平大队(今重庆市黔江区冯家街道渔滩社区)世代为酉阳冉氏守墓的守墓人后代李泽怀，将守墓的历史对朱杰进行了交代，并指出了坟墓的具体位置。朱杰当即想到，既然是冉土司夫人墓，肯定埋有不少宝贝，就引导农民以“斗争死恶霸”之由挖坟。参加挖掘的人有邮电局的郭云江，还有当地的一些干部和群众。

### 狮虎锁江守官坟

挖坟一事，《黔江县文物管理所志(稿)(1937.07-1989.12)》有记载：经现场测定，墓坑长2.4米，宽1.1米，深1米。据参加挖掘的当事人回忆，那天，烈日当空，在一个小山堡前，人们推倒墓碑后正向往里挖约六尺即挖进墓室。墓室像一个瓦窑一样，四周由表及里：土壤层、青石板层、瓷碗盛三合土层掩盖，再是碑石、刷金檀棺(棺加四大铜锁)，棺内盛樟。启椁时，发现遗骨、头发及绸被50床、绸衣20件，绸被绸衣很快风化变得粉碎。随葬有圆形钱币和簪子、管针、戒指等金饰品共7件，重14两，后全被农民兑入银行，今部分存于黔江区文管所内。

还有一个老传言说，当挖坟的农民打开棺椁时，看到椁内土司夫人面带笑容，面色如生。

当地人称此坟所在地为官坟堡。坟占地近10亩，附近田土旧为守墓农民世代免租耕食之用。墓葬林中，左前方俯瞰滔滔阿蓬江水(今为渔滩电站水库)，极目皆青山叠翠，一条小溪从山脚自右盘绕汇入江中。前方两里左右，左岸虎踏坪，右岸狮子口隔江对峙，“狮”“虎”锁江，守卫着坟陵。

经考定，墓主人白再香，是酉阳二十世土司冉跃龙庶夫人。

### 有凤来仪嫁宫门

清雍正十三年(1735年)前，川(渝)东南酉阳、石柱、秀山属世袭领主制的土司辖地。土民称各级土官为官家，称土司田庄为官庄，称土司坟陵为官坟，称土司本人为爵爷。土司世有其地，世袭其民，世袭其职，杀人不清旨，物产不纳税，相当于一个地方的土皇帝。

白再香生于万历十五年(1587年)，今酉阳县西水河镇人，她父母早亡，从小依靠同父异母的哥哥生活。哥哥是土司府的官员，待她刻薄。虽然生活劳苦，但白再香从不怨天尤人。她觉察到自己哥哥武艺高强，还是一名射箭高手，就不露声色地背着他人偷偷练习，不久，骑马射箭、砍刺格杀样样精通，而其他人都还不知晓。

白再香15岁时，酉阳十九世土司冉维屏(字眉坡)派人为其次子冉跃龙选婚。有一天，相人(负责选婚的土官)应邀来到白再香哥哥家，哥哥叮嘱她，老实待在房里，别出来。嫂嫂则让几个女儿梳妆打扮好后，供相人审视。在相人眼里，这些女孩不是福薄，就是无子，有的甚至是嫉妒心强，都不合适。白兄感到十分失望和郁闷。

白府设宴款待相人。或许是白再香待在屋里太久，或许是要出去干活，当她悄悄地从厢房走出门时，恰巧被正喝着酒的相人看见。相人大吃一惊，问：“这是谁家



冉土司夫人墓志，质地砂石。通高45厘米，宽40厘米，厚7厘米，天长2厘米，地齐，书19行。锤于明崇祯五年(1632)，文林郎知黔江县知事戴可彦撰。阴刻，工艺低劣，石质不坚，磨泯甚多。黔江区文物管理所藏品，1982年，四川省文物鉴定组定为三级品。莹地渔滩(潭)官坟堡，明、清时为酉阳宣慰司辖地，1952年7月划属黔江县正谊乡。

的女儿?”白再香素面朝天、衣衫褴褛，白兄感到很没面子，吞吞吐吐半天才低声说：“是我妹妹。”相人说：“这个女孩体貌举止都不错，怎么不叫过来相一相?”白兄忙叫白再香进内屋，借来女儿们的衣裙首饰，让她穿戴好后出来，顿时容光焕发，异于常人。相人相中后拜辞而去，兄嫂为此对白再香说了许多好听的话，祈望她不要记恨，白再香也用好言宽慰他们……

几天后，土司府礼聘完婚。白再香在土司府中知礼仪，识大体，谈吐文雅，公婆喜爱，丈夫宠爱，与原配夫人舒氏也相处融洽，亲如姐妹。

万历三十二年(1604年)，酉阳土司冉御龙死后，兄终弟及，冉跃龙袭任酉阳宣抚使职(从四品)。

### 代夫从征建功勋

万历四十六年(1618年)，后金努尔哈赤在赫图阿拉宣示反明，并随即率军向明军发起攻击，很快就占领了抚顺、清河(今辽宁本溪)两地。明神宗朱翊钧任命杨镐全权负责辽东军政事务，并诏令11万大军出征。次年初，征调四川石砫(柱)白杆兵3000名、酉阳土兵4000名，由周敦吉任川军主将；征调浙江戚家军3000名，由戚金(戚继光侄子)任浙军主将。川浙两军组成援辽军团，由总兵官陈策、童仲揆统领。

由于酉阳宣抚使冉跃龙生病，上书不能带兵出征，遣其子冉天胤、其弟冉见龙率军援辽，白再香带女兵殿后。

杨镐当官内行，打仗外行。万历四十七年(1619年)2月，杨镐不等川浙援军集结到位，便兵分四路，意欲一举荡平赫图阿拉，剿灭后金。不料被努尔哈赤以各个击破的战术，在萨尔浒一带先后击败明军三路大军。萨尔浒之战，明军战死4.5万余精锐，损失文武官吏310余人。明朝从此丧失与后金野战的能力，辽东战局由战略进攻变为战略防御。

陈策、童仲揆率领的川浙援军，行军万里，赶赴辽阳。酉阳土兵初战告捷，再战获胜，解除了后金对奉集的包围，后驻防虎皮、黄山等地长达3年。

天启元年(1621年)3月，明熹宗朱由校选派不懂打仗的袁应泰出任辽东经略。努尔哈赤抓住战机向沈阳等地发起攻击。川浙援军接到指令，奔赴沈阳，与城中7万守军一起夹击后金。

但是，援军未到，沈阳已失，守军投降，援辽军团陷入腹背受敌之境。此战最后导致陈策、童仲揆、周敦吉、秦邦屏、戚金、袁见龙、邓起龙、冉见龙、雷安民等战死，白杆兵和戚家军全军覆没。后金也付出了损失数千铁骑和几员大将的代价。

辽东3月的浑河两岸，尸横遍野，酉阳土兵1000余人捐躯疆场。鲜血染红了白夫人的战袍，但她连伤口都来不及包扎，就迅速指挥残部撤回辽阳。但终因势单力薄，辽阳还是陷落了。

时任兵部尚书张鹤鸣向天启皇帝上奏说，浑河一战，杀敌数千，应归功于石砫(古文原文如此，今为“石柱”)、酉阳土司。冉跃龙后擢升宣慰使(从三品，土司最

高级别)，后加衔至中军都督府都督(正一品)。

### 收复失地平内乱

辽东危亡之际，四川永宁彝族土司(今四川叙永)奢崇明及其儿子奢寅却在谋划着一场惊天动地的叛乱。

天启元年，奢崇明上书，自请调马步兵两万援辽，获准后，遣其女婿樊龙、部将张彤等领兵至重庆，却借故停驻不前。四川巡抚徐可求赶往重庆，催促永宁土兵出征，樊龙等人却以要增加军粮为名，乘机反叛，擒杀巡抚、道、府、总兵等官员20余人，占据重庆，又分兵攻占合江、纳溪，破泸州，陷遵义，进围成都，建号“大梁”。

天启二年，酉阳土兵再次奉调出征。白再香再披战袍，和冉跃龙一起率酉阳土兵昼伏夜行，直趋重庆。石砫(柱)女土官秦良玉率军沿江驰援成都，击溃围城叛军，再回师夺取二郎关，攻破佛图关，扼住进出重庆的咽喉。随后，平茶、酉阳、石砫(柱)土司兵与官军合围重庆，斩杀叛军主将樊龙、张彤，收复重庆。第二年，白再香率领几个儿子，指挥酉阳土兵收复遵义，活捉奢崇明的妻子安氏和妹妹奢彦辉，建功而回。

秦良玉《明史》中单独有传，白再香则被后世誉为代夫从征的土家“花木兰”。

平奢之役，白再香因功获封夫人。

### 司政清明懿德扬

天启四年，白再香37岁，酉阳宣慰使冉跃龙去世，军政大权由白再香掌管。她生有3个儿子，长子冉天育立有军功并主理司务。白再香谨遵祖制，带着大儿子，调和其他土官，竭力扶持年仅9岁的嫡长子冉天麒(麟)承袭土司之位，维持了酉阳土司辖境的安稳和繁荣。

崇祯四年(1631年)4月25日，酉城四周山间云雾如江水一般流泻而下，氤氲满城，柳絮不飞，白再香因病与世长辞。大明王朝犹如一轮落山的太阳，国势衰微，已无力控御各方的骚动、暴乱和入侵。伺机而动，扩张势力，酉阳土司隐忍了200余年的雄心开始复苏，他们试探着以葬墓为名，越界占地，特地将对大明有功的白夫人安葬在黔江境内，并约请时任黔江知县的戴可彦为其撰写墓志铭，以示永有其地。

白再香去世前，她的亲生子冉天育已因功擢升游击将军(从三品)。冉天麒(麟)死后，崇祯十四年(1641年)3月，冉天育袭任酉阳宣慰使职，此后数代土司及诸多冉姓名人皆为白夫人后代。

从明末至清中叶，酉阳冉氏土司及官房都尊称白再香为“老祖婆”。

后世，有佚名文人赋诗赞曰——

万古英雄白再香，九州巾帼酉阳光。

辽东剿寇三军遣，重庆平奢百世芳。

明国栋梁天造就，女中俊杰业辉煌。

诰封一品荣环宇，彪炳千秋懿德扬。

(作者系重庆散文学会会员)